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Zielsetzungen und Methode

Methode & Zielsetzungen

• Bekanntheit des „Tag der Elementarbildung“

• Relevanz der Bildungsvermittlung im 

Kindergarten

• Haltung der Bevölkerung zu den Protesten 

der ElementarpädagogInnen 

• Einstellung der Bevölkerung zum Thema 

Inklusion

• Einschätzung der Staatsausgaben für 

elementare Pädagogik

Hintergrund Zielgruppe

Bevölkerung in Österreich

in der Altersgruppe 16 bis 75 

Jahre

Sample
n=500 Befragte

Methode

Repräsentativbefragung mittels 

Online Stichprobe

•n=500 online Interviews im 

Rahmen des AUSTRIAN 

ONLINEPOOLS mit Personen, 

die das Internet (fast) täglich 

nutzen

Feldarbeit
22.-28.11.2023
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Kinder im Kindergarten

Gut die Hälfte der Befragten hat Erfahrung mit Kindern im Kindergarten.

Informationen zur Stichprobe 3

F13: Leben Kinder in Ihrem Haushalt, die derzeit den Kindergarten oder die Krippe besuchen?

F14: Lebten früher einmal Kindergartenkinder in Ihrem Haushalt?

7
12

81

Ja

Nein

Keine Kinder im HH

Derzeit im Kindergarten Derzeit ODER Früher im Kindergarten

53
47

Ja

Nein

Früher im Kindergarten

Basis: Alle Befragten

46
54

Ja

Nein

500



24.01.2024 – Tag der Elementarbildung

Quelle: INTEGRAL, Onlineinterviews, Bevölkerung 16-75 Jahre, n=500 

Studie 7652, Dezember 2023n=

Angaben in %

9

91

Ist bekannt

Nicht bekannt

9

15

9

9

12

8

8

8

11

7

12

7

11

6

6

19

5

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

500

Bekanntheit des Tages der Elementarbildung

Der Aktionstag ist 9 % der Befragten bekannt, dieser Wert ist gegenüber den Vorjahren gestiegen.

Bekanntheit 4

Nach Untergruppen - Tag der Elementarbildung ist bekannt

Fr. 1: Am 24. Jänner findet der Tag der Elementarbildung statt. Haben Sie davon schon gehört?

Basis: Alle Befragten

2019: 3%

2020: 4%

2021: 6%

2022: 4%

2023: 5%

2024: 9%

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich
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Relevanz der Bildungsvermittlung im Kindergarten

Mehr als 8 von 10 Befragten halten Bildungsvermittlung im Kindergarten für wichtig.

Relevanz der Bildungsvermittlung 5

Fr. 2: Für wie wichtig halten Sie es, dass bereits im Kindergarten Bildung vermittelt wird?

Basis: Alle Befragten

500

53

29

14
3

Sehr wichtig

Eher wichtig

Eher nicht wichtig

Überhaupt nicht wichtig

Wichtig

83

53

66

52

55

51

52

55

51

58

64

43

57

50

53

44

54

60

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

Nach Untergruppen - Sehr wichtig

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich
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Relevanz der Bildungsvermittlung im Kindergarten

Die Bedeutung der Bildungsvermittlung ist nach wie vor hoch, aktuell schreiben wieder mehr Befragte die höchste 

Wichtigkeit zu.

Relevanz der Bildungsvermittlung 6

Fr. 2: Für wie wichtig halten Sie es, dass bereits im Kindergarten Bildung vermittelt wird?

37

39

48

50

48

51

42

53

40

38

33

37

32

34

44

29

19

20

16

10

17

11

10

14

4

3

3

3

2

3

5

3

2017

2018

2019

2020

2021

2022

2023

2024

Sehr wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Überhaupt nicht wichtig

Basis: Alle Befragten

500
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27

20

29

25

29

31

22

30

19

22

37

28

23

22

31

25

26

20

23

16

23

13

23

21

23

12

10

14

17

31

31

25

22

19

53

57

55

52

57

47

57

46

69

67

49

55

45

48

45

53

55

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

Proteste einstellen Finde es gut Ist mir egal

Sichtweise auf Proteste

Die Proteste erhalten deutlich mehr Unterstützung als kritische Stimmen.

Proteste 7

Fr. 3: Immer wieder finden Proteste der ElementarpädagogInnen (PädagogInnen in Kindergärten, Kinderkrippen und Horten) statt,

die auf die Bedeutung der Elementarpädagogik für die Gesellschaft aufmerksam machen. Wie stehen Sie persönlich zu diesen Protesten?

Basis: Alle Befragten

500

53

20

27 Ich finde es gut, dass
diese Proteste
stattfinden

Die Proteste sollten
eingestellt werden

Das ist mir egal

Nach Untergruppen

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich
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Sichtweise auf Proteste

Die Unterstützung der Proteste steigt im Vergleich zum letzten Jahr um 10 Prozentpunkte. 

Proteste 8

Fr. 3: Immer wieder finden Proteste der ElementarpädagogInnen (PädagogInnen in Kindergärten, Kinderkrippen und Horten) statt,

die auf die Bedeutung der Elementarpädagogik für die Gesellschaft aufmerksam machen. Wie stehen Sie persönlich zu diesen Protesten?

28

20

43

53

30

27

2023

2024

Die Proteste sollten eingestellt werden Ich finde es gut, dass diese Proteste stattfinden Das ist mir egal

Basis: Alle Befragten

500
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Einstellung zur statistischen Erhebung der Anzahl der Kinder mit 

erhöhtem Unterstützungsbedarf zwecks besserer Vorbereitung
Knapp 6 von 10 (57%) finden die geplante Maßnahme als sicher sinnvoll; insgesamt gibt es kaum Ablehnung.

Inklusion 9

Fr. 4: Nun geht es um das Thema Inklusion. Damit sind Kinder mit erhöhtem Unterstützungsbedarf gemeint, weil sie eine geistige oder körperliche Beeinträchtigung haben. 

Finden Sie es sinnvoll, dass vor dem Eintritt in den Kindergarten statistisch die Anzahl der Kinder mit erhöhtem Unterstützungsbedarf erhoben wird, damit sich dieser personell 

und materiell auf das kommende Jahr vorbereiten kann?
Basis: Alle Befragten

500

57

38

4

Ja sicher

Eher schon

Eher nicht

Sicher nicht

Sicher/Eher schon 

sinnvoll

95

57

61

51

62

38

57

65

57

57

61

56

55

57

52

52

54

64

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

Nach Untergruppen - Ja sicher

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

Finden es sinnvoll
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3

3

4

3

4

4

3

3

4

3

7

3

1

3

5

1

4

19

23

25

13

17

23

16

20

17

18

20

23

20

11

20

16

22

78

73

72

84

79

73

81

77

79

79

73

74

80

86

75

83

75

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

Getrenne Gruppen Alle gemeinsam Ist mir egal

Einstellung zur Umsetzung von Inklusion in der Praxis

Die deutliche Mehrheit (78%) spricht sich für die inklusive Betreuung und Begleitung aller Kinder aus.

Inklusion 10

Fr. 5: Welcher dieser Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

Basis: Alle Befragten

500

78

19

3

Nach Untergruppen

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

Alle Kinder sollten 

gemeinsam begleitet

und betreut werden, 

unterstützt von 

Fachpersonal

Kinder mit Behinderung 

sollten in getrennten 

Gruppen begleitet und 

betreut werden

Ist mir

egal
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31

28

32

29

33

36

26

33

25

23

45

22

31

33

40

32

19

66

67

64

68

63

61

71

63

72

73

53

72

66

64

58

64

76

3

5

4

3

3

4

3

4

3

4

2

6

3

3

2

4

6

TOTAL, n=500

Kinder im Haushalt, n=93

Männer, n=250

Frauen, n=250

16 bis 29 Jahre, n=106

30 bis 49 Jahre, n=177

50 bis 75 Jahre, n=217

Pflichtschule/Lehre, n=346

Matura/Uni, n=154

Wien, n=109

NÖ, Bgld., n=110

Stmk., Kärnten, n=101

OÖ, Salzburg, n=115

Tirol, Vorarlberg, n=65

Bis 5.000 EW, n=190

Bis 50.000 EW, n=118

Über 50.000 EW (o. W), n=83

Zu wenig Zu viel Gerade richtig

Einschätzung der Staatsausgaben für elementare Pädagogik

Zwei Drittel meinen, dass es zu wenig Staatsausgaben für elementare Pädagogik gibt. Knapp ein Drittel denkt, diese seien 

in Ordnung und 3% finden sie zu hoch.

Staatsausgaben 11

Fr. 6: Sind Sie der Meinung, die österreichischen Staatsausgaben für elementare Pädagogik sind derzeit…?

Basis: Alle Befragten

500

Nach Untergruppen

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

3

31

66

Zu viel

Gerade richtig

Zu wenig
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Ihre Ansprechperson

Ich freue mich auf ein Gespräch!

12

Mag. Sandra Cerny

Studienleitung

sandra.cerny@integral.co.at

https://www.linkedin.com/company/integral-markt-und-meinungsforschung/
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